
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 25.03.2024 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Brunkensen/Lütgenholzen 
____________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 21.03.2024 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 18:57 Uhr 
Ort, Raum: Gaststätte "Räuber Lippoldskrug", Glenetalstraße 70, 31061 

Alfeld (Leine) 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Herr Hendrik Bünger-Lang  

stellvertretender Ortsbürgermeister 
Herr Matthias Mahnkopf  
Herr Torsten Milte  

Ortsratsmitglied 
Herr Peter Brüning  
Frau Doris Schwarze-Franke  

Protokollführer 
Herr Arne Klingeberg  

nicht Gremiumszugehöriges Ratsmitglied 
Ratsherr Dirk Dräger  
Ratsherr Guido Franke  
 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Brunkensen/Lütgenholzen sowie der Ta-
gesordnung 

 
Ortsbürgermeister Bünger-Lang eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ortsrats-

mitglieder, die Ratsherrn Guido Fanke und Dirk Dräger, Arne Klingeberg von der Verwaltung 
sowie 15 ZuhörerInnen. Herr Bünger-Lang stellt die Beschussfähigkeit, die ordnungsgemäße 
Einberufung sowie die Tagesordnung fest.  
    
    

 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Brunken-
sen/Lütgenholzen am 31.08.2023 

 
Das Protokoll vom 31.08.2023 wird einstimmig genehmigt.  
    

    
 3. Sitzverlust des Ortsratsmitgliedes Doris Schwarze-Franke; Vorlage: 339/XIX 

 
Herr Bünger-Lang bedauert es sehr, dass sich Frau Schwarze-Franke entschieden hat, aus 

persönlichen Gründen ihr Ortsratsmandat niederzulegen. Er wünscht Ihr alles Gute und würde 
sich freuen, sie dennoch in den Sitzungen begrüßen zu dürfen. 
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Beschluss des Ortsrates der Ortschaft Brunkensen/Lütgenholzen: 

 
„Durch die schriftliche Verzichtserklärung endet die Mitgliedschaft von Frau Doris Schwarze-
Franke im Ortsrat der Ortschaft Brunkensen/Lütgenholzen. Gemäß § 52 Abs. 2 NKomVG i.V.m. 
§§ 91 Abs. 5 Satz 1 und 92 Abs. 2 NKomVG wird festgestellt, dass die Voraussetzung nach § 
52 Abs. 1 Nr. 1 NKomVG für den Sitzverlust vorliegt.“ 
 
   - e i n s t i m m i g - 

 
Im Anschluss übergibt Herr Bünger-Lang Frau Schwarze-Franke die Stadtmedaille der Stadt 

Alfeld (Leine) und verabschiedet sie mit einem Blumenstrauß aus dem Ortsrat. 
 
 

 4. Bericht des Ortsbürgermeisters 

 
Herr Bünger-Lang berichtet von der Aktion „Unser Dorf“ am 09.09.2023 mit der Sparkasse und 

„der Woche“ bei schönstem Wetter auf dem Sportplatz. Die Beteiligung war gut. Alle Vereine 
aus beiden Orten haben sich vorgestellt. An Spendensummen sind 500 EUR für Brunkensen 
und 200 EUR für Lütgenholzen zusammengekommen. 
 
Die Veranstaltungen Martinsumzug, Adventsbaum und Weihnachtsbäume verteilen haben auch 
wieder stattgefunden und wurden gut angenommen. 
 
Frau Schwarze-Franke hat das Thema „Mitfahrbank“ mit einer Uni ausgewertet und ist zu fol-
gendem Ergebnis gekommen: 
 
Viele Haushalte besitzen einen Pkw. Die Fahrten zum Einkaufen, Arztbesuchen u.ä. Termine 
der älteren MitbürgerInnen werden überwiegend von der Familie, Freunden oder Nachbarn 
übernommen. Das zeigt wiederum auf, wie gut die Dorfgemeinschaft in diesem Bereich hier in 
Brunkensen funktioniert. Daher macht es zur Zeit keinen Sinn eine Mitfahrbank in Brunkensen 
zu installieren. 
 
Das Weihnachtsfest 2023 wird sicher vielen noch in Erinnerung sein. Die Hochwassersituation 
war eine echte Herausforderung für Alle, aber am meisten für alle Feuerwehren. Diese arbeiten 
ehrenamtlich und mussten sich zwischendurch leider auch Anfeindungen gefallen lassen. Aber 
es gab auch positive Dinge, es haben fremde Leute Kaffee, belegte Brote, Süßigkeiten zu den 
Einsatzkräften gebracht. Er bedankt sich bei allen Helferinnen und Helfern für ihren Einsatz, 
ohne diesen wäre auch in Brunkensen so manches Hab und Gut in den Wassermassen unter-
gegangen.  
 
Das Thema Glasfaser begleitet uns ja schon länger, wobei es noch nicht richtig weitergeht. In 
Lütgenholzen soll das Glasfaserkabel in die neue Straße verlegt werden. 
 
Die Kreisstraße nach Lütgenholzen (K 427) ist im sog. Planfeststellungsverfahren. Alle Anlieger 
erhalten vom Landkreis Hildesheim hierzu nach Ostern Post und werden beteiligt. Sie wird ohne 
Gehweg ausgebaut und die Straßenbeleuchtung wird nicht erneuert, so dass nach jetzigem 
Stand auch keine Anliegerkosten entstehen. Die Straße bleibt nach dem Ausbau auch weiterhin 
im Eigentum des Landkreises, da es die einzige zertifizierte Zufahrt zur Ortschaft ist. 
 
Zu Gedenken des Grafengeburtstages wurde vor der Heimatstube eine Gedenktafel an einem 
großen Stein eingeweiht.  
 
Die Verkehrskommission war im Dezember in Brunkensen, es ging vor allem um die Parksitua-
tion beim „Englischen Garten“. Dort ist jetzt ein absolutes Halteverbot eingerichtet, auch durch 
eine Fahrprobe der Feuerwehr wurde diese Entscheidung getroffen. 
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Die „Obere Dorfstraße“ soll gesplittet werden, hoffentlich nach den Arbeiten für den Glasfaser-
ausbau. 
 
Seit Februar fließt nun enthärtetes Wasser durch die Leitungen. 
 
In der letzten Zeit habe er sehr viele Emails von Anwohnern erhalten, die die Kompetenz der 
Stadtverwaltung und auch der Politiker in Frage stellt. Die Person kann gerne selbst Verantwor-
tung übernehmen. 
    

    
 5. Einwohnerfragestunde 

 
Herr Urbanke fragt an, ob es nicht eine gute Idee wäre, auch für das Osterfest eine Aktion wie 

zu Weihnachten im Ort durchzuführen. Z.B. 1.000 Ostereier im Dorf zu verteilen o.ä.!  
 
Herr Bünger-Lang findet die Idee gut, soweit sich darum jemand kümmert. Er regt an, dass 

Herr Urbanke über die WhatsApp Gruppe mal den Bedarf erfragt. 
    

    
 6. Einführung eines Ortsratsbudget 

 
Herr Bünger-Lang geht auf das Ortsratsbudget ein. Für Brunkensen stehen in 2024 2.500 EUR 

Haushaltsmittel zur Verfügung und für Lütgenholzen 700 EUR. 
 
Der Ortsrat bittet darum, Ideen für die Verwendung zu entwickeln und diese dem Ortsrat mitzu-
teilen, damit hierüber entschieden werden kann.  
 
Anschließend entwickelt sich eine kurze Diskussion über Möglichkeiten, wie die Mittel verwen-
det werden können. 
    

    
 7. Mitteilungen der Verwaltung 

 
Keine. 
    

    
 8. Anfragen 

 
Herr Milte fragt an, ob es möglich ist am Lindenweg für teilweise abgestorbene Obstbäume 

neue Bäume erhalten zu können. 
 
Herr Brüning fragt an, ob die Schlaglöcher im „Hecker Weg“ und in der „Glenetalstraße“ kurz-

fristig repariert werden können. 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Herr Bünger-Lang um 18:57 Uhr die öf-

fentliche Sitzung des Ortsrates Brunkensen/Lütgenholzen. 
 
 
 
……………………………………...    ……………………………………...  

Hendrik Bünger-Lang    Arne Klingeberg  
Ortsbürgermeister      Protokollführer 
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